

典型案例写入最高院工作报告

嘉兴法院多项成绩名列全省前茅



通讯员 田舍郎 沈羽石

本报讯 审判案例写入最高法院工作报告,两家法院分别荣立集体二等功、三等功,两家法院被确定为全省司法改革试点单位,中级法院被命名为浙江省文明单位、连续第三年获市“五型”机关创建考核一等奖……去年以来,嘉兴法院干警依法履职,服务大局,持续推进司法体制改革和队伍建设,取得了一系列可喜成绩。

法院是审判机构,执法办案是主业。2015年,嘉兴全市法院新收各类案件92482件,办结85215件,同比分别上升14.1%和5.8%;收、结案量均创历史新高,一线法官人均结案量达216.3件,办案质量、效率和效果总体水平继续位居全省前列。海宁法院和嘉兴中院依法审结全国首例“斑马线罚款案”,在今年的全国两会上,该案被最高法院写入法院工作报告,认为该案具有树立行为规则、引领社会风尚、弘扬社会主义核心价值观的意义。在缓解执行难方面,全市法院实际执行率53.6%,居全省首位,执行到位金额36亿多元。同时,加大执行惩戒威慑力度,曝光、限制高消费、限制出境等4352人次,司法拘留932人次,6名“老赖”被判刑。

在主动服务大局方面,嘉兴中院出台《深化能动司法服务转型发展的意见》,充分发挥法院职能,支持创业创新,服务经济社会发展。全市法院办结“明效丰汇”破产重整等18件案件,释放土地资

源1200多亩;审结民间借贷案件6276件,标的额34.7亿元;审结知识产权案件650件。同时,依法保障“五水共治”“五气共治”“三改一拆”,仅污染环境犯罪案件就审结29件,判处71人。

为积极推进司法改革,嘉兴法院按照“积极、稳妥、有序、顺利”的基本思路,推进中院、海盐法院参加全省司法体制改革首批试点,分别遴选出第一批35名和26名员额法官。全市法院还不断完善司法责任制度,规范主审法官、合议庭办案责任制,逐步建立以审判权为核心、审判管理权和审判监督权为保障的审判权运行机制。自去年5月1日实行立案登记制以来,全市法院共受理符合法定立案条件的案件60387件,上升10.7%,充分保障当事人诉权。

在推进“互联网+审判”改革方面,嘉兴法院加强审判流程、裁判文书和执行信息三大公开平台建设,去年上网公开裁判文书88555份,并将10947人纳入全国法院失信被执行人曝光平台。同时,推进“零佣金”网络司法拍卖,网拍率居全省第一。

为从严管理队伍、加强作风能力建设,嘉兴全市法院切实开展“三严三实”专题教育和“队伍建设年”活动,丰富法院文化内涵形式,发挥“和搏东一起学雷锋”等志愿服务品牌的带动作用,投身“三城联创”工作,营造风清气正、干事创业的良好生态。同时,严守司法廉洁,制发《过问案件情况记录表》,实行过问案件“全程留痕”,并继续开展司法巡查和日常督查,坚决防范和惩治人情案、关系案和金钱案。



“蓝标”车不限行

李震宇 摄

昨天,家住杭州三里亭的杨先生赶到位于钱江新城的市民之家,为自己的爱车申领新能源客车标识。

当日起,杭州市对新能源客车限行措施进行调整,符合相关条件的浙A号牌新能源客车将不受杭州市区“错峰限行”和西湖景区“单双号”限行措施的限制。

杨先生说,他去年10月购置了国产插电式混合动力汽车,有了这个蓝标,今后在市区景区畅行无阻,新能源环保汽车优势明显。

再有苦衷
也不能让“家法”
超越国法

新华社 史林静

近日河南中牟县一高中“女老师怀孕须排号”引起网民关注。为使学校女教师计划生育,学校出台的一份内部文件明确规定了各个学科可以怀孕二孩的教师名额。国家法律保护妇女合法的生育权,而学校作为教书育人的场所,首先应当是遵法守法的典范;这种以“家法”凌驾于国法之上的做法,既不合理亦不合法。

最新修订实施的人口与计划生育法明确规定,“符合法律、法规规定条件的,可以要求安排再生育子女”。不仅如此,“妇女怀孕、生育和哺乳期间,按照国家有关规定享受特殊劳动保护并可以获得帮助和补偿”。学校方面即使有苦衷,担心教师密集生育请假造成师资紧缺,需要保障教学秩序,也应该通过做思想工作、与女职工充分沟通来达成目的。以行政命令来限制教师的生育权利,明显与国法相悖。

制定出这种荒唐“家法”,暴露出学校相关负责人法治观念的淡薄。学校相对于教师无疑居于强势地位,“怀孕须排号”即使经过了教职工大会的程序,也不能成为“家法”凌驾国法之上的“挡箭牌”。学校出台涉及教师生育权利的文件,必须要经得起法律的考验,也要经得起人心的拷问。

“家法”顶撞国法,源于人治思维。在社会生活中,我们不难看到,一些单位在制定规章制度时,不是以国家法律为依据,而是按领导的意志行事,明知“家法”与国法条款抵触,依然置国家法律于不顾。类似行为影响相当恶劣,伤害社会公平正义,理当及时叫停。

全面推进依法治国,必须要时时处处维护国家法制的权威。加快清理不合理、不合法的各类“家法”,让法律威严得到彰显,让公民权利得到尊重,方能涵养更加深厚的法治精神,推动法治中国建设稳健前行。



小事不出村 大事不出片

松阳试点矛盾纠纷逐级导引全域化解机制



通讯员 宋伟 本报记者 陈洋根

涉及湖坛村80户366人的经济补偿纠纷一揽子解决,村里万亩生态公益林保护计划未受影响并顺利推进,这让55岁的李海水非常欣慰。李海水是湖坛村所在的松阳县望松街道的主任科员,当过副乡长、副镇长、人武部长等,因身体原因退居二线,现在主要在街道负责调解工作。因为在群众中威望较高,他被大家亲切地称为“老娘舅”。

去年5月开始,松阳县立足德治、法治、自治“三治”融合,坚持继承和发扬“枫桥经验”,按照“全程留痕、全程导引、全域化解”的工作思路,在5个乡镇创新开展“矛盾纠纷逐级导引全域化解机制”试点工作,建立了县、乡、村(片)三级矛盾纠纷化解主体,实行逐级化解和导引联动化解,构建多元化纠纷解决机制。

在试点工作中,各乡镇充分结合辖区特色,因地制宜,积极探索创新基层社会治理机制的同时,进一步巩固推广诸如枫坪乡农村联调、吉市镇“老娘舅”、大东坝镇“港人治港”等特色调解模式,对辖区纠纷实行一口子受理、一站式解决的调处制度,实现“小事不出村,大事不出片”。

5个试点乡镇自此项工作开展以来,矛盾纠纷化解率达99%以上,其中基层干部主动发现纠纷率达97%、参与化解矛盾率达100%。

湖坛村原来是一个偏远的贫困山村,一直没有通公路,连接村子与外界的只有一条羊肠小道,不仅交通不方便,村里地质灾害隐患也挺严重。2009年3月开始,村民开始陆续搬迁到工业区旁统一规划、统一设计的湖坛新村。下山之后,大家觉得生活更

有奔头了。

可是,去年5月发生的一件事,在村民中炸开了锅。村民老王山上自留地里的树长大了,家里又急需用木料,当他到林业部门办理砍伐证时,却被告知他家自留地已被划为生态公益林了。这下老王懵了,这事之前没人跟他说过,而且根据政策,如果农户自留地被划为生态公益林的话,政府应该给予一定的经济补偿。

很快,通过口口相传,其他农户也发现他们遭遇了和老王一样的事情。事情涉及群体大,如果处理不当,极易引发群体性事件,望松街道获悉情况后,立即启动逐级导引化解机制,经驻村干部导引至街道,再由街道林业分管领导及负责人、司法所调解人员、驻村干部会同村两委干部组成工作组进村。

李海水就是工作组成员之一,他说,起初因为各农户意见不一,部分村民一度曾对调解干部怀有情绪。工作组挨家挨户走访并召开户主会,因为农户们白天要生产,李海水他们经常晚上开展工作,有时要忙到次日凌晨一两点。工作组同时召集各户主协同林业部门进山场实地查看,并结合地图测绘核算面积,将乱报错领经济补偿款的账目一一梳理清楚,并向村民公开。

工作组的努力赢得了村民的信任,经过近两个月时间的上下联动调解,这场纠纷圆满化解。

特警练警棍

通讯员 陈璋 摄

为积极备战G20峰会安保工作,近日,平阳县公安局特巡警大队组织骨干教员开展第一期警械武力实战应用技能培训课。

特巡警大队以“实战、实用、实效”为原则,重点练习了警棍的开棍方式、劈击动作等,模拟不同场景进行训练。



本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

